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Ανάγωγα
Εγραψε ο Τάσος Παππάς στην Εφημερίδα των Συντα-
κτών:
“Τα «δεν ξέρω», «δεν είδα», «δεν άκουσα», «δεν 
θυμάμαι», που λένε οι εμπλεκόμενοι στο σκάνδαλο 
των υποκλοπών και δεν έχουν καμία συνέπεια, άρα-
γε μπορούν να σταθούν σ’ ένα δικαστήριο; Κανονικά 
όχι. Αρκεί να υπάρξει κάποια στιγμή ένα δικαστήριο 
που θα ασχοληθεί με αυτήν την υπόθεση που ζέχνει 
παρακρατίλα.”

Σοφά λόγια
«Μια κοινωνία προβάτων θα βγάλει, αναπόφευκτα 
κάποια στιγμή, μια κυβέρνηση λύκων.» - Henry de 

Jouvenel, 1876-1935, Γάλλος πολιτικός

Καλόο!
Μετά από ναυάγιο, πνιγόταν ένας καλόγερος στη θά-
λασσα. Περνάει ένα καΐκι και του φωνάζουν: «Έλα, 
πιάσε το σκοινί να σωθείς.» «Δεν χρειάζεται τέκνον 
μου, θα με σώσει ο Θεός» λέει ο καλόγερος. Περνάει 
άλλο καΐκι και του ξαναφωνάζουν: «Έλα, να σε σώ-
σουμε!» «Δεν χρειάζεται, θα με σώσει ο Θεός» λέει 
πάλι ο καλόγερος. Περνάει τρίτο καΐκι: «Ανέβα να σε 
σώσουμε!» του λένε κι αυτοί «Δεν χρειάζεται, θα με 
σώσει ο Θεός» ξαναλέει Στο τέλος πνίγεται ο καλό-
γερος, και φτάνοντας στον παράδεισο λέει στον Θεό: 
«Περίμενα να με σώσεις αλλά τελικά με αγνόησες!» 

Και του απαντάει ο Θεός: «Τρία καΐκια σου έστειλα να 
σε σώσουν. Δηλαδή τι περίμενες να στείλω; υπερω-
κεάνιο;»

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης

ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Πάντως, η κα Ξένου – Whiston τελικά πα-
ντρεύτηκε και απέκτησε την κόρη της Βαρ-
βάρα, όμως βρήκε τον χρόνο και για ακα-
δημαϊκές επιτυχίες. Απέκτησε πτυχίο στον 
τομέα τής Παιδείας το 1978 και ένα PhD    
διδακτορικό από το Πανεπιστήμιο Μόντρε-
αλ το 1990.
Όταν απέκτησε το πρώτο πτυχίο η κα Ξέ-
νου – Whiston άρχισε να διδάσκει, μέχρι 
το 1991 που σταμάτησε να εργάζεται, όμως, 
συνέχισε τις σπουδές της    στο Πανεπιστή-
μιο Concordia.
Γι’ αυτό σήμερα η οικογένειά της θεωρεί το 
πανεπιστήμιο σαν ένα κομμάτι τής προσω-
πικότητάς της.
«Κοιτάξετε, κάποιοι άνθρωποι πηγαίνουν 
στον κινηματογράφο, άλλοι παίζουν χόκεϊ, 
άλλοι δαπανούν ώρες πολλές εκπαιδευόμε-
νοι σε διάφορα πράγματα που αργότερα τα 
χρησιμοποιούν. Εγώ προτιμώ να διδάσκο-
μαι», ομολογεί η κα 
Mary Xenos-Whiston
Όμως η φοίτηση δεν ήταν πάντα εύκολη 
για την κα Mary Xenos-Whiston, η οποίοα 
τώρα είναι τυφλή και χρησιμοποιεί ακουστι-
κά επειδή δεν ακούει.

Αλλά η μάθηση δεν ήταν το μοναδικό χόμπι 
για την κα Mary Xenos-Whiston τα τελευταία 
92 χρόνια, αφού η γυμναστική ήταν σημα-
ντική ενασχόλησή της στο μεγαλύτερο μέ-
ρος τής ζωής της, όπως ήταν το κολύμπι και 
το περπάτημα για ένα διάστημα. Ένα από τα 
πάθη της ήταν η μουσική και κάθε δεύτερη 
εβδομάδα πήγαινε σε συναυλίες όπως τής 
Συμφωνικής Ορχήστρας Μόντρεαλ.
Παρά την προχωρημένη ηλικία της, η κα 
Mary Xenos-Whiston έχει προγραμματίσει 
κι άλλες σπουδές για τα επόμενα δέκα χρό-
νια επειδή διακαής πόθος της είναι να γη-
ράσκει αεί διδασκόμενη! 
Σαν υπερήλικας και εγώ συμφωνώ απόλυτα 
με την φιλοσοφία τής κας Xenos-Whiston, 
αφού κάθε ημέρα κάτι καινούργιο μαθαίνω 
και δεν είναι απαραίτητο να φοιτήσουμε σε 
πανεπιστήμια για να αυξήσουμε τις γνώσεις 
μας. Η ίδια η ζωή είναι πανεπιστήμιο για 
όσους προσπαθούμε να γίνουμε σοφότεροι, 
αρκεί να διαθέτουμε «ανοιχτό» μυαλό χωρίς 
προκαταλήψεις. Αλλωστε η μάθηση αρχίζει 
από τη στικγμή που θα γεννηθούμε και συ-
νεχίζεται μέχρι την τελευταία μας αναπνοή. 
Μην σταματήσετε, λοιπόν, να διαβάζετε, 
να ακροάζεστε    και να ρωτάτε τις απαντή-
σεις για πράγματα που σας ενδιαφέρουν. 
Το θαύμα τής δημιουργίας τού Σύμπαντος 
ας πούμε που ερευνώ αυτή την περίοδο θα 
σας καταπλήξει, ή την εξέλιξη τής ιατρικής 
που κι’ αυτή θαυματουργεί όλες τις ώρες τής 
ημέρας σώζοντας ψυχές, ή την    σύγχρονη 
τεχνολογία που άνοιξε ένα δρομάκι για το 
ταξίδι προς τα κοντινά αστέρια και ετοιμάζει 
διαστημικές λεωφόρους για τους μελλοντι-
κούς επιστήμονες, που θα συνεχίσουν να 
ψάχνουν τις ρίζες μας στο ατέλειωτο Σύ-
μπαν. 
Η Xenos-Whiston και συμφωνώ απόλυτα 
μάς λέει ότι η μελέτη και η έρευνα είναι ένα 
όμορφο ταξίδι σε κόσμους που αγνοούμε 
και δεν πρέπει να το χάσουμε πριν το δικό 
μας τέλος.

Η 
ελληνικής καταγωγής κάτοικος τού 
Καναδά, Μαίρη Ξένου – Whiston, 
ασχολήθηκε με πολλά ενδιαφέρο-
ντα στη ζωή της: δασκάλα, μητέρα 

και ξεναγός σε γκαλερί. Αλλά πάντα ήταν 
φοιτήτρια. Ο Evan Lindsay, που έγραψε 
μακροσκελές κείμενο για την    κα Ξένου – 
Whiston αποκαλύπτει ότι στα 92 χρόνια 
της είναι η πιο ηλικιωμένη φοιτήτρια στο 
Πανεπιστήμιο Concordia τού Καναδά, όπου 
σπουδάζει στην έδρα Αμερικανικής Ποίη-
σης τής ακαδημαϊκού Δρ Νίκολα Ντίξον. 
«Δεν θα σπούδαζα αυτό αν δεν με ικανο-
ποιούσε, η ζωή είναι πολύ σύντομη για να 
ασχολούμαι με πράγματα που δεν απολαμ-
βάνω, όπως το καθάρισμα τού σπιτιού μου», 
λέει με ειλικρίνεια η κα Ξένου – Whiston.
Η οποία είναι παιδί Ελλήνων μεταναστών 
στo Verdun και έζησε όλη τη ζωή της στο 
Μόντρεαλ, όπου είδε την πόλη και το Πα-
νεπιστήμιό της να αλλάζουν ριζικά όλα αυτά 
τα χρόνια. Ο πατέρας της ήταν ιδιοκτήτης 
εστιατορίου στο Verdun και τα πρώτα χρό-
νια τής ζωής της ήταν αφιερωμένα στην το-
πική ελληνορθόδοξη εκκλησία. Περίπου 50 
ελληνικές οικογένειες τής περιοχής συγκε-
ντρώνονταν στον ιερό ναό τής Αγίας Τρι-
άδος για γάμους, βαπτίσια, κηδείες και τα 
Σαββατόβραδα ψυχαγωγία τους ήταν οι κοι-
νωνικές εκδηλώσεις μέχρι που η εκκλησία 
καταστράφηκε από πυρκαγιά στη δεκαετία 
τού 1980.    
Όμως, η αγάπη της στη μάθηση κράτησε την 
κα Ξένου – Whiston στα σχολεία και πανε-
πιστήμια στο μεγαλύτερο μέρος τής ζωής 
της, όπου σπούδαζε επιστήμες και άλλα θέ-
ματα που την ενδιέφεραν και τα ενδιαφέρο-
ντά της δεν είχαν τέλος. Αποκτούσε πτυχία 
το ένα μετά το άλλο γιατί η μάθηση ήταν το 
πάθος της.
«Ενας καθηγητής με ρώτησε τί τις θέλω τις 
σπουδές, αφού θα παντρευτώ και θα απο-
κτήσω παιδιά; “Ετσι νομίζεις εσύ” σκέφτηκα 
γιατί οι στόχοι μου ήταν διαφορετικοί.»    

«Δεν θα σπού-
δαζα αυτό αν 
δεν με ικανο-
ποιούσε, η ζωή 
είναι πολύ σύ-
ντομη για να 
ασχολούμαι με 
πράγματα που 
δεν απολαμ-
βάνω, όπως το 
καθάρισμα τού 
σπιτιού μου», 
λέει με ειλικρί-
νεια η κα Ξέ-
νου – Whiston.

ΕΛΛΗΝΙΔΑ ΣΤΟΝ ΚΑΝΑΔΑ ΓΗΡΑΣΚΕΙ ΑΕΙ ΔΙΔΑΣΚΟΜΕΝΗ

92 χρόνων η Μαίρη Ξένου – Whiston
συνεχίζει σπουδές στο πανεπιστήμιο!

Λαμπρό παράδειγμα προς μίμηση για κάθε υπερήλικα 
η 92χρονη κα Mary Xenos-Whiston.


